

# 厦门市湖里区教育局文件

---

厦湖教函〔2025〕45号

答复类别：A类

## 关于区政协九届四次会议 第20253022号提案办理情况答复的函

吕伟红委员：

您提出的《关于加快青少年美育服务创新发展的提案》（第20253022号）收悉，现将办理情况答复如下：

### 一、办理工作背景

湖里区教育局接到该提案后，及时与委员取得联系，对其关心学校美育工作和具体提案表示感谢，并详细介绍了当前湖里区中小学美育工作及青少年美育服务创新发展情况，认真听取吕委员关于加快青少年美育服务创新发展的建议。目前我区高度重视

青少年美育工作，取得显著成效。通过举办校园文化艺术节、少儿绘画比赛、艺术夏令营等活动，丰富了青少年的课余生活，培养了学生的艺术修养。同时，积极整合社会资源，开展“非遗进校园”“非遗在社区”等活动，联动学校、文化场馆等场所，不断推动艺术服务普及，切实提升了青少年的审美能力和文化素养，进而形成全社会共同参与的美育格局，获得良好社会反响。

## 二、措施与成效

### （一）全民共享，建立长效常态机制

1. “平台+活动”双轮驱动，构建青少年艺术展示新范式。自2024年起，为进一步加强湖里区校园文化建设，促进美育服务工作的发展，区教育局梳理整合活动资源，联合区文旅局启动了湖里区首届校园文化艺术节。2025年在首届文化节的基础上延伸为校园文化艺术季，整合湖里区各校园、艺术协会、非遗传习中心、闽南文化研究会等资源，拟举办第24届“青苗奖”文艺汇演、中小学生合唱展演、第16届海峡两岸少儿美术大展、中小学生绘画、书法（篆刻）、科幻画、摄影作品比赛、AI数字非遗艺术工作坊展厅评比等21项区级美育活动，同时搭建“灯影里的非遗”AI数字非遗工坊、“闽南文化”“湖里诵读沙龙”“唐宋名篇”“梨园新声 薪火相传”等传统文化类美育活动。此外，深耕多年的品牌活动——湖里区第24届青苗奖文艺汇演、第31届少儿现场绘画和第25届少儿书法现场比赛，以及聚焦我区民办学校美育需求的第13届湖里区外来务工子女艺术夏令营

也将如期举办。用丰富、多元、高雅的活动和赛事构建区域青少年艺术展示新范式，进一步提升校园的文化艺术教育水平。

2. “校内+校外” 双轨并行，打造全民艺术教育新样板。一是充分发挥区教育局、区文化馆职能效应，开展“艺术工坊联盟”“美术大篷车”进校园和少儿现场“绘画”“书法”双赛的获奖作品展览与讲座活动，共享优质美育资源，共同推动区域艺术教育高质量发展，不断拓宽学生艺术视野，提升鉴赏能力。二是通过周末“全民艺术普及”沙龙、全区惠民公益培训班等活动形式，联合本地剧团资源和美术家、书法家和摄影家协会，面向我区包括青少年在内的戏剧、美术、书法、摄影爱好者们，在周末、寒暑假等时间开展戏剧工坊、展览导览和配套赏析讲座等内容的培训沙龙，形式新颖、针对性强，深受家长们和学生们的好评。三是随着湖里区义务教育均衡和文旅产业的发展，湖里区先后吸引了著名脱口秀剧团“来疯喜剧团”、知名青年演员吴昊宸建立的“大不了剧团”等深受时下青少年朋友喜欢的社团组织，入驻湖里戏剧市场。

3. “品牌+阵地” 双效融合，构建美育服务立体化新格局。一是开展“青苗奖”文艺汇演暨鹭岛花朵少儿文艺汇演（湖里区专场）、中小学生合唱展演、湖里区社区文化艺术系列活动、厦门（湖里）城市诵读系列活动等多项品牌赛事，每年通过举办校园、街道、社区各艺术门类的专场或者综合文艺展演、展览和比赛活动，打造出了“一校一品”“一街一品”的艺术品牌，同时孵化培育出 18 所中小学的 27 个艺术项目基地校和 10 支本土社

区艺术社团、湖里区社区文化艺术协会特色美育。二是通过学校、街道、社区、厦门联发华美空间、湖里艺术驿站等多阵地的表演、展览等活动，不断构建文化馆、学校、社会组织的联动机制，为加强校内外美育资源的共享与交流奠定坚实基础。

## （二）非遗传承，弘扬优秀传统文化

1. 推进“非遗+”美育特色，弘扬传承中华优秀传统文化。一是通过课程开发和活动拓展，结合地方特色，将歌仔说唱、南音、书法、工笔、剪纸、版画、篆刻、衍纸、结绳、纸雕、剪瓷雕、厦门青草药、王船、答嘴鼓和掌中木偶等非遗项目纳入校本课程。二是邀请传承人现场展示歌仔、南音、剪瓷雕制作等技艺，辅以图文展览、纪录片展播形式，理论与实践结合普及传统技艺，帮助学生理解非遗背后的历史脉络与社会价值，让学生在动手实践中感悟匠人精神和对本土文化的认知、体验。例如，华昌小学创新打造“歌仔说唱”特色项目，有机融合闽南民间语汇、传统歌谣与现代艺术形式，以创新演绎传承文化经典。该项目先后获评：湖里区歌仔说唱传承基地校、厦门市闽南方言与文化进校园特色校、厦门市首批闽南文化艺术特色校，推动传统文化在校园的创新发展；金安小学打造“闽南剪纸”非遗传承品牌，通过课程建设、社区联动、传承创新“三位一体”特色育人模式，开发剪纸课程体系，形成可推广的非遗教学模式，并与金安社区青少年科普工作室深度合作，实现“非遗进社区”常态化，深受师生及社区居民喜爱。

2. 打造“AI+”非遗体验，科技赋能增强青少年文化自信。以“科技赋能传统艺术”“科技赋能非遗传承”等AI+美育为核心理念，通过虚拟体验与实践结合，运用“AI+VR+3D”搭建版画、绳结艺术、山水画、剪纸、书法、中国画、三角插、篆研、陶艺、纸浆画、剪瓷雕、衍纸等13个线上3D数字“非遗工坊项目”，开创美术教育新模式，增强学生的学习趣味性，为学生提供沉浸式艺术学习体验，构建传统与现代融合的美育平台。例如，蔡塘学校、金安小学、高殿中心小学利用3D、VR技术搭建的篆研数字工坊3D、剪印数字工坊、绳结数字非遗艺术工作坊的复刻传统非遗作品，通过细节的完美呈现，提升视觉艺术学习体验和创作参与度，深受学生欢迎。

3. 以文化认同为目标，引导校园美育传承与创新。一是通过价值观引领和创新实践，在课程中融入非遗背后的家国情怀，如端午节龙舟精神）、哲学思想（如二十四节气天人合一理念），帮助学生树立文化自觉，增强文化自信。二是积极鼓励学校、学生用现代语言诠释非遗，如设计改编非遗主题戏曲、评书、说唱、传统民谣等。例如，湖里区教师进修学校第二附属小学创编的《十里海堤新曲韵》与时代相结合，用南音雅乐歌颂厦门移山填海、团结奉献、科学创新、自强不息的“海堤精神”和党的领导下厦门日新月异的美好生活变化，该作品荣获省级丹桂奖少儿大赛一等奖。

### （三）创新模式，提升美育服务质量

1. 探索美育服务新模式，增强互动性与吸引力。一是积极开

展线上美育活动。充分利用新媒体和跨界合作拓展教育形式，借助短视频、直播等社交媒体平台，开展“云端美术馆”“非遗手工传承直播课”等活动，扩大美育覆盖面。例如，通过线上教学发起“灯影里的元宵”花灯制作，吸引数千名学生参与，有效提升了美育的趣味性和传播力。二是加强校企合作与产教融合。通过与文创企业、艺术机构合作，开发美育实践项目。如联合厦门城市职业学校建立“惠安石雕（影雕）大师工作室”，2020年至今累计开展线上线下实训课程726节，覆盖学生316名；同步推进厦门艺术学校“惠和影雕委培班”建设，13名学生进入企业实习就业，加速工艺美学人才培养。三是拓展高校合作推动成果转化。如与福州大学工艺美术学院合作开展“厦门漆宝斋漆艺”定期授课项目，组织师生联合创作并举办成果展，促进产学研深度融合；联合集美大学诚毅学院开设“云肩制作技艺”非遗专业课程，累计培训学生200余名，并指导学生作品在乡村文旅创新大赛中荣获铜奖，助力技艺创新与文旅产业衔接。

2. 强化师资队伍建设，提升美育服务教学质量。一是加强教师培训。定期组织美育教师参加艺术研修班、非遗传承人工作坊、艺术社团等活动，提升其跨学科教学能力，并对取得优秀成果的教师给予表彰和奖励。落实以《湖里区中小学教学研训先进校评估细则》为指导，开展教、学、研、训、评的美育课程检查与诊断指导工作。二是强化人才引进。鼓励学校通过聘请艺术家、非

非遗传承人担任兼职教师，弥补学校美育师资的不足。同时不断强化人才培养与引进，形成长效传承链条。通过非遗课堂、大师工作室、校企联合课程等多元形式，湖里区累计培养近 500 名非遗传承后备人才，实现“传习—实训—就业”链条化发展，为传统工艺振兴与乡村文化振兴注入新动能。

3. 建立科学评价体系，保障美育服务长效发展。一是以评促育。建立“艺术学习成长记录”动态评价体系，通过关注学生的参与度、创造力及审美体验，量化跟踪和记录学生的艺术实践过程，包括绘画、手工、表演等多维度成果，不断促进学生艺术素养提升，同时依据评价反馈优化教学策略，形成美育工作改进闭环。二是反馈与改进。通过定期开展问卷调查、座谈会，收集学生和家长的反馈，及时调整美育课程设置。如在评估中发现学生对传统音乐兴趣不足，随即引入流行音乐与传统戏曲融合教学，显著提升了学习积极性。

### 三、存在问题及今后推动工作

接下来，湖里区教育局将继续探索美育服务的新模式、新方法，创新形式吸引更多青少年儿童参与校内外美育活动，不断发挥学校非遗校本课程和区域性非遗资源特色优势，着重传承发展中华优秀传统文化，通过美育服务引导青少年儿童积极参与非遗文化的传承与创新，树立正确的文化观念和价值观，增强文化自信和民族的自豪感，不断为中华优秀传统文化的繁荣发展贡献力量。针对学校戏曲文化课程体系不完善的问题，建议：一是增加财政专项资金支持，加强戏曲类专业人才引进，提升师资力量；

二是加强学校戏曲文化的课程建设，丰富实践活动，不断增强学生对戏曲的兴趣和认同感，有效推动戏曲文化在校园中的传承与发展。

感谢对我们工作的关心和支持，敬请继续提出宝贵意见。

区政府分管领导：王达

承办单位领导：贾新辉

承办单位联系人：郑承擎

联系电话：5722769

湖里区教育局

2025年6月4日

(此件主动公开)

---

抄送：区政协提案委员会，区政府办公室。